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Патріотизм є проявом любові до рідної землі, народу, традицій. Формування 

громадянина-патріота в сьогоднішніх соціально-економічних умовах є досить 

актуальним питанням, зважаючи на низький рівень життя населення, високу недовіру 

до органів влади, нестабільність ринку праці, тощо. Важливо розуміти, що будь-яку 

країну формують, насамперед, люди і саме для них і створений державний апарат 

управління, а не навпаки. 

У сучасних динамічних соціально-економічних умовах господарювання, для яких 

характерною є висока конкуренція на ринку праці, нестабільні ціни на основні 

продукти споживання, зростання комунальних тарифів за незмінного рівня оплати 

праці актуальним є дослідження зв’язку між впливом стабільної зайнятості на 

формування патріотичних настроїв серед населення.  

Зайнятість згідно Закону України «Про зайнятість населення» - це зайнятість - не 

заборонена законодавством діяльність осіб, пов'язана із задоволенням їх особистих та 

суспільних потреб з метою одержання доходу (заробітної плати) у грошовій або іншій 

формі, а також діяльність членів однієї сім'ї, які здійснюють господарську діяльність 

або працюють у суб'єктів господарювання, заснованих на їх власності, у тому числі 

безоплатно [1]. 

Сучасне розуміння патріотизму характеризується різноманітністю і 

неоднозначністю. Багато в чому воно пояснюється складною природою даного явища, 

багатим його змістом і розмаїттям форм прояву. Крім того, проблема патріотизму 

розглядається різними дослідниками в різних історичних, соціально-економічних і 

політичних умовах, залежно від особистої позиції, ставлення до своєї Вітчизни, від 

використання різних сфер знань тощо. Одна із спроб розкрити зміст даного поняття є в 

монографії І.Е. Кравцова, який говорить що, патріотизм – це любов до своєї Вітчизни; 

до рідних місць («землі батьків»), до рідної мови, до культури і традицій, до продуктів 

праці свого народу, до прогресивного суспільного і державного устрою. Патріотизм – 

це відданість своїй Батьківщині, готовність захищати її незалежність [3]. 



І.Ф. Харламов розглядає патріотизм як взаємопов'язану сукупність етичних 

відчуттів і рис поведінки, що включає любов до Батьківщини, активну працю на благо 

Батьківщини, підтримання і збільшення трудових традицій народу, дбайливе ставлення 

до історичних пам'ятників і звичаїв рідної країни, любов до рідних місць, прагнення до 

зміцнення честі і гідності Батьківщини, готовність і вміння захищати її, військову 

хоробрість, мужність і самовідданість, братерство і дружбу народів, нетерпимість до 

расової і національної неприязні, пошану звичаїв і культури інших країн і народів, 

прагнення до співпраці з ними [4]. 

Зайнятість має ряд важливих функцій, які вирізняють її від інших видів людської 

діяльності. Так, зайнятість сприяє виключенню людини до суспільного виробництва, є 

інструментом реалізації її трудового потенціалу, виконує функцію розподілу доходів, 

приносить людині заробіток або дохід. 

Трудовий потенціал можна визначити як сукупну чисельність громадян 

працездатного віку, які за наявністю окремих ознак (стан здоров’я, психолого-

фізіологічні особливості, освітній, фаховий та інтелектуальний рівні,соціально 

етнічний менталітет) здатні та мають намір проводити трудову діяльність [2]. 

На нашу думку, роль стабільної зайнятості є дуже важливим фактором зростання 

патріотичних настроїв серед населення. Постійне робоче місце, гідна заробітна плата, 

якісні умови роботи, соціальні пільги дають працівнику можливість в повній мірі 

реалізувати свій трудовий потенціал, відчувати себе потрібним та 

конкурентоспроможним на ринку праці спеціалістом. Вищезазначені чинники 

виступають передумовою для формування лояльності та відданості своїй організації, 

розуміння важливості своєї роботи для рідного міста і країни загалом.  

Роль держави у даному питанні є дуже важливою. Саме держава має 

використовувати свої ресурси та механізми профорієнтаційної роботи для ефективного 

формування і використання трудового потенціалу. На жаль, сьогодні є ряд проблем в 

економіці країни.  

Кризові явища, що виникли в нашому суспільстві у дореформовий період, були 

зумовлені, передусім, кризою праці: зниженням її престижу, поглибленням відчуження 

працівників від праці й управління, зниженням рівня соціальної активності та трудової 

дисципліни, переважанням формальних централізованих установок у застосуванні 

форм і методів організації праці тощо. Як наслідок, сьогодні в Україні спостерігається 

дисбаланс на ринку праці між попитом та пропозицією робочої сили. Так за даними 

Державної служби зайнятості тільки 22% всіх випускників вузів і спеціалізованих 



установ освіти йдуть працювати за спеціальністю. А причина в тому, що професія мрії 

не завжди збігається з затребуваними фахівцями на ринку. За даними Комітету 

виборців України, найпопулярнішими спеціальностями серед абітурієнтів у 2011 році, 

як і в попередніх роках, стали - правознавство, економічна теорія, фінанси і кредит. 

Хоча, за офіційною статистикою, на ринку в дефіциті - фахівці робітничих професій. 

Так, за останніми даними державної служби зайнятості, найпопулярніші професії, на 

які сьогодні є попит, - це професії висококваліфікованих робітників - слюсарів, токарів, 

фрезерувальників, електрогазозварників, мулярів, штукатурів [5]. 

Становлення ринкової економіки автоматично не розв’язує проблем, які 

накопичилися в соціально-трудових відносинах доринкового етапу економіки. Більше 

того, економіка ринкового типу породжує нові проблеми в соціально-трудовій сфері, 

як, приміром, значне розшарування населення за рівнем доходів, зростання безробіття в 

різноманітних формах, зниження масштабів, рівня державних соціальних гарантій, 

посилення інтенсивності праці тощо. 

Чи не найголовнішу роль в соціально-трудових відносинах відіграють соціальні 

стандарти, особливо заробітна плата, яка є одним з головних  засобів існування та 

відтворення суспільства. Її рівень є індикатором розвитку та  конкурентоспроможності 

економіки. Величина заробітної  плати визначає вартість робочої сили, її мотивацію, 

характер соціально-трудових відносин. За офіційними даними Державної служби 

статистики України динаміка середньомісячної заробітної плати по Україні за останні 

роки наступна [6]: 

 

Рисунок 1 - Динамка середньомісячної заробітної плати в Україні за 2007-початок 

2012 рр., грн.  



За цими даними можна сказати , що  за останні роки заробітна плата не зазнала 

відчутного підвищення, що особливо негативно відбивається на рівні життя населення з 

урахуванням індексу інфляції. 

Заробітна плата в Україні характеризується також високим ступенем регіональної 

диференціації. Хоча протягом останніх років запроваджувались окремі заходи з 

вирівнювання оплати праці, проте середня номінальна зарплата в одній з 

―найбідніших‖областей (Тернопільській) залишається на 25-30% нижчою за 

середньоукраїнську та на 35-40% нижчою, ніж у промислових  областях з відносно 

високими зарплатами (Донецькій). Більше того, хоча й відбувається зменшення 

відносного відставання зарплат у ―бідних‖ областях від ―багатших‖, проте водночас 

збільшується абсолютний розрив у розмірах зарплат. Так, якщо у 2000 р. різниця 

середньої номінальної зарплати між Донецькою і Тернопільською областями складала 

157 грн., то у 2008р. – 702 грн. [7, с. 28]. 

Отже,  у сфері соціально-трудових відносин в Україні є ряд актуальних проблем, 

які потребують вирішення. Так як соціально-трудові відносини сьогодні дуже тісно 

пов’язані зі світовими економічними процесами, то при вирішенні цих проблем варто 

звернутись до основних чинників трансформації соціально-трудових відносин за 

останні роки. Має місце неефективне використання людського потенціалу країни в 

деяких регіонах. В даному випадку важко говорити про високі патріотичні настрої 

серед населення, адже в результаті нестабільної зайнятості, неефективної оцінки 

трудового внеску, постійного зниження рівня життя, людина відчуває себе заручником 

ситуації і її сили спрямовані на забезпечення власного виживання в даних умовах. В 

результаті виникає недовіра до влади та владних структур, посилюються 

конфронтаційні настрої в суспільстві.  

Вирішенням даної проблеми може стати збільшення державного фінансування 

програм профорієнтації, профадаптації молоді, збільшення фінансування закладів 

освіти, розвиток нових  інноваційних видів виробництва, сприяння  формуванню 

конкурентоспроможної робочої сили на ринку праці,  посилення активної політики на 

ринку праці. 
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